



2007年4月

本版责任编辑:王蕊薇 实习编辑:胡倩

# 人文育英

育美学院报

6



## 外经系建立人文教育基地

为了进一步提高学生的“职业人”品质，贯彻学院教育教学理念，外经系与杭州市马寅初纪念馆多次联系和协调，杭州市马寅初纪念馆决定，该馆作为我院人文教育基地，并于4月18日在马寅初纪念馆举行签字仪式和挂牌仪式。我院外经系主任贺存乡、党总支书记吴寿清、文秘教研室主任张中新以及05文秘班全体学生参加了挂牌仪式，挂牌仪式结束后，外经系师生参观了马寅初纪念馆，并观看了反映马寅初生平事迹的影像资料。

外经系将充分利用马寅初纪念馆人文教育的优势，唱响人文教育主题，不断提高全系师生的人文素质。求真知，做真人。  
（涉外经贸与事务系）

## 健身健心 你我同行

——做一个健康快乐的育英人  
心理辅导中心 黄淑真

作为育英人，厚德载物、自强不息是我们的人生境界和永恒的追求；从2004年开始的“职业人培养方案”，强调“全时空塑造，全方位转化”的实践就是我们提升生命素质，提高生命高度和宽度的过程。作为育英的老师，我们在成长中要扩大内需，要倾听我们自己内心的声音，关注心理的健康成长。

一、“健康”的概念——世界卫生组织在成立宪章上指出“健康是一种身体上、精神上和社会适应上的完好状态，而不是没有疾病及虚弱现象。”

二、心理健康的标准——至今仍是一个见仁见智的问题，马斯洛提出的自我实现者的十四项特质，在某个意义上其实就是他认为的心理健康的标准。

三、心理健康水平的提高——认识自己是人类的最高智慧，在古希腊阿波罗神殿的大门上写着“认识自我是人类最高智慧的表现”。健康的自我形象是成功人生的基础，但对自己不了解，则会使我们在整个生活中充满了烦恼、困惑、沮丧和恐惧。因此，一切由了解自己开始，一切由了解自己决定，对自己了解越全面，越接近实际，也就表明自己越成熟。自我认识是一个动态的过程，不断地自我认识是自我发展的基础，而不断地自我发展又会促进自我认识的深化，两者相辅相成，互为促进。要积极地发挥自我的潜能，把每一个生活的挫折和成功，都当成是自我的一次重新学习的机会，以加速自我的成长与完善。自我认识是一辈子的事情，人的一生都在追逐自己的变化，都在重新认识自我、界定自我。

悦纳自我是人类的最佳情绪——要坦然地承认、欣然地接受，不要欺骗自己、拒绝自己，更不要憎恨自己。要把自己看成是一个有价值、有潜能、会改变的人，一个独一无二的、值得尊敬的人。因为每一个人都是按照他自己认为自己是怎样一个人而行动的，一个人的一切行为、情感，甚至才能，都是与他自己对自己的看法评价相吻合的。自信，乃成功的第一秘诀。自信的人，即使失败，他仍然充满力量；自卑的人，即使时机再好，仍然怀疑自己。每一个人都有自己的缺点、弱点，关键是你如何看待它，如果你老是把自己的弱点、缺点挂在心上，连自己的优点、长处都视而不见，那么你自己的精神优势就被缺点、弱点所压垮，你的聪明、才智、潜能便无从发挥，这样，你往往看不到条件和机会，不去努力，也没有竟

争的勇气，自己给自己设置了许多障碍！管理自我是人类的最高能力——认识自我、悦纳自我，从某个角度来说是为了管理自我。管理自我就是人适应环境而作出的自觉反应，反映了一个人极为重要的意志品质。在现实生活中，不能或不善于控制自己的人，易于盲目地接受他人的暗示或影响，也容易成为自己感情的俘虏。要学会正确地表达情绪、合理地宣泄情绪，又能控制情绪。做情绪的主人，充分享受人生。一个人拥有以下四种能力，才算有足够的情绪管理能力。

自觉力——随时随地都清楚知道自己出于什么样的情绪状态，也就是总是和自己的感觉在一起。行为表现是浮现在冰山上面的，而感受是在冰山下面更深层面的东西，一个人随时都和自己的感受、情绪在一起，可以增加对自己的了解。

理解力——明白情绪的来源不是外界的人、事、物，而是自己内心的信念系统。这就是说，清楚了解自己的信念、价值观和规范哪里受到冒犯，因而产生情绪。这点也就决定了一个人是否被环境所控制，因而充满无力感；或者是将自己的人生放回在自己的手里。因为信念系统是自己可以改变的东西，而人、事、物是一个人无法控制的。所以，我们的情绪、情感，我们的心理状态，完全可以由我们自己来塑造，而面对同一遭遇，我们可以很冷静，也可以很冲动；可以很忧伤，也可以很高兴；可以很颓废，也可以很乐观。怒，并非人性，而是一种选择。

运用力——认识负面情绪的正面价值和意义，因而可以在三赢的基础上运用它，去达到更高的成功与快乐。其实，负面情绪都是一份推动力，都有一份正面的价值和意义。它不是给我们指引一个方向，就是给我们一份力量。

摆脱力——当某种负面情绪不能帮助自己达到更高的成功快乐时，能够使自己从这种情绪中摆脱出来，进入另外一种更有帮助的情绪状态中。

人生是充满了机会，生命中许多的挑战，其实就是许多成长的机会。每一个人都有空间，有机会去开拓、去创造、去生活、去发展。

心理健康的人，不是没有问题，而是他能有效地解决问题。

健身健心，你我同行，做一个健康快乐的育英人。

## 体验生活

05电商B班 何增敏

看多了眼泪，听多了抱怨，我常常在想：其实人愤怒也好，委屈也罢，太多源于想求完善而不可得，事实上，这世上的一切都是难以让你百分之百满意的，生活总要有一些遗憾，否则将意义全无。有位文人说得好：幸福，永远只是个方面！还有一位大师说：“生命是一团欲望，欲望不满足便会痛苦，满足便无聊。人生就在痛苦与无聊之间摇摆。如此

说来，大家只是以不同的方式来享受生活罢了。或许我还在痛苦着，别人却已经开始无聊。有了这样的认识，我倒感谢生活中的诸多不如意，也包括使我怨声载道的委屈，是它们让我体味了生命中的全部多彩与丰富，同时，也就成了我对幸福和快乐的那种感觉。

人常常习惯这样的心理轨迹：最好的事情，总是那些没有做过的；最好的东西往往是自己还不曾拥有的；最好的伴侣，也常常是最终没

有属于你的。很少有人会这样想：你拥有的没准是最好的。有一位诗人曾留下这样的诗句：我走近星星，才知道它的美丽是因为遥远——地上有的是石头！”

好了，既然不幸、磨难、坎坷、不如意全在意料之中，幸福、美满、快乐仅仅是人生的意外，那不妨换一种眼光关照生活，试着为期待以外来洒洒地活一把。这样，我或许会多一些承受磨难和处理琐碎的从容，生活也会因此多一些阳光。

## 茶感

院学生会新闻中心 林洁洁

冬去春来，日复一日，又到了新一年的茶季，漫山遍野尽是采茶者。小小村庄，溢满茶香。

喝茶，喝的是一种心境，感觉身心在瞬间得以释放，滤出浮躁，沉淀下的是深思。茶是一种情调，一种欲言还休的沉默，一种欲笑还颦的忧愁；茶是对春天记忆的收藏，在任何季节饮茶都

可感受到春日阳光的灿烂、懒散。

独处一室，倒上一杯茶，轻轻的晃动茶杯，淡绿色的茶叶忽上忽下，沉沉浮浮，变换着不同的位置，试图寻找属于自己的最佳平衡点，相信此时的你，一定会有许多遐想和感慨。

呷一小口茶，任苦涩在舌间散开之后，深呼一口气，余香满唇，将洗去你一天的疲惫与冷漠。

## 让爱心传递 创和谐校园

我院举行“红十字精神与我同行”主题报告会

院办 王芳

4月12日，我院在实验楼一楼报告厅举行了“红十字精神与我同行”主题报告会。我院特邀杭州市萧山区教育红十字会副会长、秘书长、萧山区教育局朱水荣同志为广大学生作了专题报告。会议由副院长黄爱平主持，副院长陈六明等领导出席了会议。

报告共两部分，一是介绍了萧山区红十字工作的开展情况；二是对学校红十字青少年工作的思考，并结合大学生与红十字会精神谈了六点建议。他说，红十字会是在博爱事业中诞生的，红十字会是科学的思想体系，超越党派利益，面向全世界的需要，红十字会精神倡导无偿献血、救死扶伤、扶贫济困；希

望当代大学生做到：富要仁，贫困要有骨气，不虚荣、不摆阔，树立正确的人生观和价值观，学生生存、珍惜生命，知感恩、懂孝敬、做社会有用之人。弘扬红十字会精神，能够进一步加强对大学生的思想政治教育，促进我院德育工作的开展，培养学生救死扶伤、扶贫济困、敬老助残、尊老爱幼、助人为乐的好品质，全面推动和谐校园建设。

精彩的报告使在场的每一位学生都深受感动和鼓舞，件件感人至深的事迹让许多同学眼眶不禁湿润。同学们纷纷表示：从点滴做起，从身边做起，从现在做起，尽自己所能帮助身边需要帮助的人，让爱心照亮自己人生，用大爱温暖他人心田，我们的校园就会越来越和谐，无偿献血、救死扶伤、扶贫济困，我们的世界就会越来越美好！

缘  
何增敏

忘记了第一次相见的时间、地点  
忘记了第一次告别的神情、语言  
弹指一挥间  
一切都留在了从前  
只怕过去的过去都已走远  
站在回忆的边缘  
开始怀念从前的从前  
那些物质与精神的交点  
以后的以后都不会再出现  
因为所有的所有  
都化作了无尽的永恒  
于是  
决定从今天开始留恋  
可是  
再留恋也不过是留恋  
勇敢地面对再一次的告别  
只是  
在心中不断期盼  
明天的相逢  
不再是偶然

## 乍暖还寒

图书馆 元小佩

乍暖还寒，脉脉清香遥，影离乱。一夜北风突起，花满天，霜满地。桃李觉春犹迟疑，欲放未吐凝枝梢，弱柳拂风摇，清水三滴也觉冷。

大公如此，何复言？红灯挂，挂红灯，元宵佳节几时圆？阴晴圆缺天有定，花开花落会有时，何须梅花报春早。早岁那知岁月艰，一帘春梦一帘幽。

## 如何使牛奶的营养成分被人体充分吸收

医疗保健中心 张圣华

我们平时也许许多人都喜欢喝牛奶。但怎么喝才更有营养效果，大家不在乎。不过我倒认为，如我们做到科学食用牛奶，就会明显地增强牛奶对人体的营养和保健作用，我们要使牛奶的营养成分被人体充分吸收，应做到以下几点：

### 1. 喝牛奶要加热。

牛奶是细菌繁殖的天然培养基，很利于细菌繁殖，虽然袋装牛奶采用85℃左右的灭菌法，但在适当的温度下，细菌就会很快繁殖，导致人体生病。但是喝酸牛奶不宜加热，加热后风味消失，营养降低。

### 2. 牛奶不能久煮。

牛奶中含有丰富的蛋白质，加热时间过久，呈液状的蛋白质微粒会发生变化，出现沉淀而不易被人体吸收。另外，牛奶加温到100℃左右时，乳糖始分解，逐渐分解成乳酸并产生少量甲酸，牛奶变成褐色，使牛奶的味道发生变化，营养成分也受损。

### 3. 煮牛奶时忌放糖。

煮牛奶时放糖会破坏牛奶的营养成分并伤害人体健康。这是因为牛奶中的赖氨酸与糖在高温下会产生一种有害的物质——果糖基羟胺酸。正确的方法是，把烧开的牛奶晾到温和时，再加入糖，这样就对人体无害，另外，红糖中含有草酸，加入牛奶中煮，会使牛奶中的蛋白质变性或沉淀，使营养受损。

### 4. 不要偏爱精加工牛奶。

有人认为精加工牛奶营养丰富，价值高，又卫生。其实精加工牛奶营养并不比鲜奶高，因为经过多次加工时，加入多种配料，如微量元素或无机盐类，对这些身体并不一定需要，有时还会造成过量，对健康不利。

### 5. 不要空腹喝牛奶。

空腹喝牛奶会使营养成分不能被机体充分吸收，因为空腹喝奶，会使胃肠蠕动加快，缩短牛奶在胃肠内停留的时间，不利于消化和吸收。喝牛奶最好与一些淀粉类食物如馒头、面包、粥、豆类等同食，更有利

营养成分的吸收和利用。

6. 喝牛奶忌食食物搭配不当。  
牛奶不宜与含酸的食品搭配，如菠萝、桔子、柿子等，这些食物易与牛奶反应结块成团，影响消化吸收。

7. 喝牛奶要选固定时间。  
经验表明，喝牛奶的时间以早、晚为宜。早晨，一边喝牛奶，一边吃面包或馒头，能充分补充人体的能量，使人精力倍增，有益于上午的工作、学习。晚上睡前喝牛奶，有安神催眠作用，可以睡一夜好觉，并能充分吸收，使人的精神及体力得以充分的恢复。

## 健康信箱

聆听心灵颤音，呵护生命健康，追求品质生活。

关注你的健康，你我共同的责任，健康信箱与你同行。